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PRZEWODNICZĄCY

Krajowej Rady Radiofonii

i Telewizji
	            Warszawa, dnia 10 lutego 2015 r.


Archidiecezja Częstochowska
Al. Najświętszej Maryi Panny 54

42-200 Częstochowa
POSTANOWIENIE Nr DR - 034/2015
Na podstawie art. 61 § 2 pkt 1 ustawy z dnia 30 sierpnia 2002 r. Prawo o postępowaniu przed sądami administracyjnymi (Dz.U. z 2012 r., poz. 270, z późn. zm.), po rozpoznaniu wniosku z dnia 22 stycznia 2015 r. (sygn. DR.601.60.7.2014) Archidiecezji Częstochowskiej z siedzibą w Częstochowie
postanawia się

odmówić wstrzymania wykonania decyzji Nr DR-379/2014 z dnia 19 grudnia 2014 r.
U z a s a d n i e n i e

I.
Archidiecezja Częstochowska z siedzibą w Częstochowie uzyskała w dniu 30 stycznia 2009 r. koncesję na kolejny okres Nr 028/K/2009-R, na rozpowszechnianie programu radiowego pod nazwą „KATOLICKIE RADIO FIAT”. W pkt. IV ww. koncesji wskazano, iż opłata za udzielenie koncesji wynosi 48.542 (słownie: czterdzieści osiem tysięcy pięćset czterdzieści dwa) złote.

Decyzją Przewodniczącego KRRiT Nr DK-045/2009-1/028/K z dnia 30 stycznia 2009 r. Archidiecezja Częstochowska została uznana za nadawcę społecznego oraz zwolniona z opłaty za udzielenie koncesji Nr 028/K/2009-R.
Pismem z dnia 9 grudnia 2013 r. Koncesjonariusz wystąpił o dokonanie zmiany 
koncesji Nr 028/K/2009-R, poprzez dopuszczenie emisji reklam w programie w wymiarze nie większym niż 3 minuty w ciągu godziny zegarowej. Jednocześnie wniósł o uchylenie statusu nadawcy społecznego.

W wykonaniu uchwały Krajowej Rady Radiofonii i Telewizji Nr 84/2014 z dnia 3 marca 2014 r. Przewodniczący KRRiT wydał decyzję Nr DR-193/2014-3/028/K z dnia 4 czerwca 2014 r., w której postanowił: 1) uchylić w całości decyzję Nr DK-045/3/2009-1/028/K z dnia 30 stycznia 2009 r. w sprawie uznania Archidiecezji Częstochowskiej za nadawcę społecznego i zwolnienia z opłaty koncesyjnej, 
2) dokonać zmiany pkt. I koncesji Nr 028/K/2009-R, poprzez wprowadzenie zapisu, iż reklamy w programie nie mogą zajmować więcej niż 3 minuty w ciągu godziny zegarowej, 3) naliczyć opłatę koncesyjną w wysokości 92.883 (słownie: dziewięćdziesiąt dwa tysiące osiemset osiemdziesiąt trzy) złote. Opłata koncesyjna stanowiła sumę opłat wynikających z decyzji Przewodniczącego KRRiT: Nr DR-193/2014-3/028/K w wysokości 41.515 zł, Nr 028/K/2009-R w wysokości 48.542 zł i Nr DK-209/2010-2/028/K w wysokości 2.826 zł (decyzja w sprawie rozszerzenia koncesji o stację nadawczą w Wieluniu w województwie łódzkim).
W piśmie z dnia 23 czerwca 2014 r. strona wniosła o ponowne rozpatrzenie sprawy i zmianę zaskarżonej decyzji w zakresie punktów 1 oraz 3 poprzez orzeczenie o utracie statusu nadawcy społecznego z konkretną datą po złożeniu wniosku przez Archidiecezję Częstochowską oraz zmianę wysokości opłaty koncesyjnej poprzez jej stosowne obniżenie uwzględniając okres posiadania statusu nadawcy społecznego. Ponadto strona wniosła o rozłożenie ustalonej opłaty koncesyjnej na równe roczne raty płatne w okresie pozostającym do wygaśnięcia koncesji.
W wyniku rozpoznania wniosku z dnia 23 czerwca 2014 r. oraz w wykonaniu uchwał Krajowej Rady Radiofonii i Telewizji Nr 400/2014 z dnia 26 sierpnia 2014 r. i Nr 441/2014 z dnia 20 października 2014 r. Przewodniczący KRRiT wydał w dniu 19 grudnia 2014 r. decyzję Nr DR-379/2014, w której postanowił: 
1) utrzymać w mocy pkt. 1 decyzji Nr DR - 193/2014-3/028/K z dnia 4 czerwca 2014 r., 2) uchylić decyzję Nr DR - 193/2014-3/028/K w części dotyczącej pkt. 3 oraz nadać temu punktowi nowe brzmienie, tj. opłata koncesyjna wynosi 92.883 (słownie: dziewięćdziesiąt dwa tysiące osiemset osiemdziesiąt trzy) złote, jednakże rozkłada się ją na 5 rat w wysokości 18.576,60 (słownie: osiemnaście tysięcy pięćset siedemdziesiąt sześć złotych i 60/100).
W ustawowym terminie, pismem z dnia 22 stycznia 2015 r. strona zaskarżyła do WSA w Warszawie decyzję Nr DR-379/2014 z dnia 19 grudnia 2014 r. w całości, 
tj. odnośnie pkt. 1 i odnośnie pkt. 2 w zakresie wysokości opłaty koncesyjnej i wysokości poszczególnych rat, wraz z wcześniejszą decyzją Nr DR-193/2014-3/028/K z dnia 4 czerwca 2014 r. w zakresie pkt. 1 oraz pkt. 3.
W ww. piśmie strona wniosła również o wstrzymanie przez organ wykonania w całości zaskarżonej decyzji.
II.
Zgodnie z art. 61 § 1 i § 2 pkt 1 ustawy Prawo o postępowaniu przed sądami administracyjnymi (dalej: p.p.s.a.) wniesienie skargi nie wstrzymuje wykonania aktu lub czynności. W razie wniesienia skargi na decyzję lub postanowienie – organ, który wydał decyzję lub postanowienie, może wstrzymać, z urzędu lub na wniosek skarżącego, ich wykonanie w całości lub w części, chyba że zachodzą przesłanki, od których w postępowaniu administracyjnym uzależnione jest nadanie decyzji lub postanowieniu rygoru natychmiastowej wykonalności albo, gdy ustawa szczególna wyłącza wstrzymanie ich wykonania.
Zgodnie ze stanowiskiem doktryny – Kwestię wstrzymania wykonania zaskarżonego aktu lub czynności w zasadzie pozostawiono uznaniu organu administracyjnego ograniczonym jedynie wskazaniem przypadków, kiedy udzielenie ochrony tymczasowej jest niedopuszczalne (art. 61 § 2). W tym stanie prawnym organ administracji, rozpoznając tę kwestię, może się kierować zarówno wiarygodnością zarzutu wadliwości zaskarżonego aktu lub czynności, jak i prawdopodobieństwem wyrządzenia znacznej szkody lub spowodowania trudnych do odwrócenia skutków. W szczególności wniosek powinien zostać uwzględniony, jeżeli nie stoi temu na przeszkodzie interes publiczny, np. dokonano zabezpieczenia obowiązku wynikającego z decyzji podatkowej (art. 154 i n. u.p.e.a.) (zob. Komentarz do art. 61 p.p.s.a. J. P. Tarno).
Według Skarżącej organ naruszył art. 6, art. 9, art. 11, art. 155 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (Dz. U. z 2013 r. poz. 267 i z 2014 r. poz. 183) (dalej: k.p.a.) oraz art. 39b i art. 40 ust. 1 ustawy z dnia 29 grudnia 1992 r. o radiofonii i telewizji (Dz.U. z 2011 r. Nr 43, poz. 226, z późn. zm.), § 1 rozporządzenia KRRiT z dnia 4 grudnia 2012 r. w sprawie wysokości opłat za udzielenie koncesji na rozpowszechnianie programów radiowych i telewizyjnych oraz sposobu ich wyliczania (Dz. U. poz. 1370).
Według Skarżącej decyzja o przyznaniu statusu nadawcy społecznego była bezpośrednio skorelowana z koncesją. Wynika z tego, iż w przypadku zmiany treści koncesji, której dokonano decyzją z dnia 4 czerwca 2014 r. i jednoczesną utratą statusu nadawcy społecznego, z punktu widzenia aksjologii ustawy, uzasadniona była jedynie opłata za zmianę koncesji. Opłata za udzielenie koncesji została naliczona w treści samej koncesji Nr 028/K/2009-R. Powyższe oznacza, iż organ dwukrotnie wyliczył opłatę za udzielenie koncesji.
Jednakże zarzuty strony nie zasługują na uwzględnienie.
Opłata za udzielenie koncesji uiszczana jest w związku z uzyskaniem przez stronę prawa do prowadzenia działalności gospodarczej na reglamentowanym rynku i ma charakter jednolity, o czym świadczy m.in. dyspozycja art. 40 ust. 12 ustawy o radiofonii i telewizji. Zgodnie z tym przepisem w przypadku uchylenia albo cofnięcia koncesji całość opłaty, w zakresie w jakim nie została uiszczona, staje się wymagalna i jest uiszczana w terminie 60 dni od dnia doręczenia decyzji o uchyleniu albo cofnięciu koncesji. Co więc istotne, nawet w przypadku rozłożenia opłaty koncesyjnej na raty i uchylenia koncesji na wniosek samego koncesjonariusza, pozostała część opłaty staje się wymagalna i podlega uiszczeniu. Powyższe jest niezależne od faktu, iż okres wykonywania koncesji będzie w istocie krótszy, niż wynikający z pierwotnie wydanej decyzji koncesyjnej. Przepisy ustawy nie przewidują możliwości obniżenia przez organ opłaty koncesyjnej w związku z faktem posiadania przez koncesjonariusza statusu nadawcy społecznego przez pewien okres czasu, krótszy niż czas na jaki udzielona została koncesja. Zgodnie z art. 40 ust. 6 pkt 6 ustawy o radiofonii i telewizji okoliczność okresu pozostałego do wygaśnięcia koncesji ma być przez KRRiT uwzględniona proporcjonalnie w przepisach wykonawczych tylko w odniesieniu do zmiany koncesji, która ma wpływ na wysokość opłaty za udzielenie koncesji. W przedmiotowej sprawie, w związku z uchyleniem statusu nadawcy społecznego nie doszło do tak rozumianej zmiany koncesji Nr 028/K/2009-R.
Z chwilą uchylenia decyzji Nr DK-045/2009-1/028/K aktualne stały się zapisy koncesji Nr 028/K/2009-R z dnia 30 stycznia 2009 r. określające opłatę koncesyjną w wysokości 48.542 zł oraz decyzji Nr DK-209/2010-2/028/K z dnia 30 sierpnia 2010 r. określające opłatę w wysokości 2.826 zł. Strona stała się zobowiązana do wniesienia ww. opłat. Organ nie mógł w przedmiotowej sprawie ponownie naliczyć opłaty za udzielenie lub zmianę koncesji ze względu na powagę rzeczy osądzonej. Naliczył jedynie kwotę 41.515 zł za zmianę koncesji w związku ze zwiększeniem limitu reklam w programie. Opłata koncesyjna wskazana do zapłaty w decyzji Nr DR-193/2014-3/028/K stanowi sumę opłat wynikających z decyzji: Nr DR-193/2014-3/028/K, Nr 028/K/2009-R i Nr DK-209/2010-2/028/K. Z tego względu nie można twierdzić, iż organ dwukrotnie naliczył opłatę za udzielenie koncesji.
Zgodnie z art. 108 § 1 k.p.a. decyzji, od której służy odwołanie, może być nadany rygor natychmiastowej wykonalności, gdy jest to niezbędne ze względu na ochronę zdrowia lub życia ludzkiego albo dla zabezpieczenia gospodarstwa narodowego przed ciężkimi stratami bądź też ze względu na inny interes społeczny lub wyjątkowo ważny interes strony.
Skarżąca w piśmie z dnia 22 stycznia 2015 r. nie uzasadniła dostatecznie wniosku o wstrzymania wykonania decyzji.
Rozstrzygając wniosek o wstrzymanie wykonania zaskarżonej decyzji należy także mieć na uwadze fakt, iż Skarżąca zgodnie z własnym wnioskiem z dnia 23 czerwca 2014 r. została zobowiązana do uiszczenia opłaty koncesyjnej w rocznych ratach płatnych do końca 2018 r., co stanowi pewną ulgę finansową. I rata jest płatna w terminie 60 dni od dnia doręczenia decyzji Nr DR-379/2014, natomiast raty II-V są płatne wraz z naliczoną kwotą opłaty prolongacyjnej do dnia 23 grudnia każdego roku, w latach 2015-2018. Decyzja Nr DR-379/2014 została skutecznie doręczona w dniu 23 grudnia 2014 r., a więc termin wniesienia pierwszej raty opłaty koncesyjnej upłynie w dniu 21 lutego 2015 r. 
Wnosząc o uchylenie statusu nadawcy społecznego Skarżąca świadomie doprowadziła do zrównania swojej sytuacji prawnej z innymi nadawcami, którzy nie korzystają ze zwolnienia z opłat za udzielenie lub zmianę koncesji, przysługującego nadawcy społecznemu na mocy art. 39b ust. 2 ustawy o radiofonii i telewizji. Należy przyjąć, iż gdyby Skarżąca nie była w stanie uiszczać opłat za udzielenie lub zmianę koncesji wynikających z powszechnie obowiązujących przepisów prawa, nie podjęłaby decyzji o rezygnacji ze statusu nadawcy społecznego.
Strona jest zobowiązana do uiszczenia ustanowionych ustawą opłat, o charakterze publicznoprawnym, za prawo do rozpowszechniania programu radiowego. Biorąc przedmiotowe pod uwagę należy stwierdzić, iż w interesie społecznym jest terminowe regulowanie prawidłowo naliczonych należności.
Zgodnie z art. 61 § 3 i § 4 p.p.s.a. od niniejszego postanowienia nie przysługuje środek odwoławczy.



Jan Dworak

Otrzymują:

1.  Radca Prawny Radosław Pacuda – Kancelaria Prawa Gospodarczego i Ubezpieczeniowego Radosław Pacud & Radcowie Prawni z siedzibą w Częstochowie (42-200), przy ul. Kopernika 42 – pełnomocnik Archidiecezji Częstochowskiej z siedzibą w Częstochowie;

2. a/a.
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